2011年普通高等学校招生全国统一考试

文科综合能力测试政治解析（大纲版）

说明：本卷为大纲版全国卷Ⅰ，适用地区为河北、广西、贵州、云南、甘肃、内蒙古、青海、西藏、湖北。
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【答案】C

【解析】首先算出去年的利润率2÷20=10%；今年的所有资产（包括借的资金10万元）是20+10=30万元，因为利润率和去年的一样，今年的利润是：毛利润30万元×10%=3万元，还要扣掉利率10万×6%=6000元；今年的纯利润应该是2.4万元。那么今年甲自有资金利润率为2.4万÷20万=12%.本题选C。

25. 2000年至2010年，我国经济高速增长，对外贸易快速发展。机电产品和高新技术产品的贸易统计数据如图 6：
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从图6可以看出我国

①进出口产品结构更加优化         ②进出口对GDP拉动作用逐渐增强

③开放型经济水平进一步提升       ④全方位对外开放格局已经形成

A． ①②        B. ①③        C. ②③        D. ③④  

【答案】B

【解析】本题是根据图表，解读我国对外贸易的发展。因为从图中可以看出，机电产品出口，高新技术产品出口比2000年都有大幅增长，可以得出我国的进出口产品结构比原来更加合理和优化，①正确；②与题目无关，图表并没有说明进出口与拉动GDP的作用，不选；③正确，因为是体现了“引进来”和“走出去”相结合的对外开放策略；④与题

目无关，这里是进出口产品的结构问题，不是对外开放的格局问题，所以本题选B.
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27. 今年上半年，我国一些地区出现蔬菜收购价格下跌、销售不畅的现象。为减少菜农损失，各级政府采取了一些相应的措施。下列措施中，有助于解决“菜贱伤农“问题的是

①加强种植技术培训，提高农业劳动生产率 ②建立供求信息平台，调整蔬菜种植结构

③减少蔬菜流通环节，提高产品附加值     ④实行蔬菜价格保护，加大农业补贴力度

①③           B. ①④          C.  ②③         D. ②④
【答案】D

【解析】首先要读懂材料的中心。菜贱伤农，是菜价低，销售不畅。解决这个问题，一个是稳定蔬菜的价格，另外是解决蔬菜的销售问题。①不选，因为农业劳动生产率的提高带来的是蔬菜价格的下降；②正确，这样能让农民了解市场的需求，科学合理的种植，能解决销路问题；③不选，减少流通环节和提高产品附加值都无法让农民真正获益。④正确，这是政府在运用宏观调控手段，对农民的权益进行保护。本题选D。
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某农牧区由于长期滥垦草原、超载放牧，不仅没有改变经济落后的面貌，反而导致自然环境的严重破坏，草原承载力急剧下降。践行科学发展观以来，农牧民改变以往的经济发展方式，根据当地自然条件种植沙柳资源林，大力发展沙柳加工业，不仅促进了经济发展．也保护了生态环境。回答29一30题。
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30．农牧民落实科学发展观，建设生态文明取得明显成效，得益于他们

①以经济效益为中心，积极促进沙柳产业发展

②尊重自然规律，完整地保护当地的自然面貌

③从该地实际出发，因地制宜发展沙柳种植业

④发挥自觉能动性，做到人与自然的和谐相处

A．①②    B．①④    C．②③    D．③④

【答案】D

【解析】①说法错误，不应该是“以经济效益”为中心，题目中的农牧民的做法是经济效益和社会效益的统一；②说法错误，尊重自然规律没有问题，但是“完整”地保护当地的自然面貌说法不科学；③和④说法正确，且吻合题意。本题选D。
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32. 从2005年开始，一个名为“公共预算观察”的志愿者团队每年向若干中央部委和许多地方政府提出查看预算案的申请。近几年每到“两会”期间，社会公众都会对政府预算公开问题给予极大关注。2009年底，国务院提出争取3年内实现向社会公开全部部门预算。社会公众要求政府预算公开体现的公民权利是
①了解公共事务的知情权             ②对国家机关的监督权
③管理公共事务的参与权             ④分享公共服务的平等权
A. ①②      B. ①③     C. ②④      D. ③④
【答案】A

【解析】本题考查公民的政治权利。本题是问“社会公众要求政府预算公开体现的公民权利”很明显属于公民的知情权，监督权，不涉及表达权和平等权，所以排除③④。本题选A。

33.根据全国人大标准的中央预算，2011年我国城镇职工基本医疗保险、城镇居民基本医疗保险和新型农村合作医疗保险参保率将提高到90%以上，新型农村合作医疗和城镇居民基本医疗保险的财政补助标准由人均120元提高到200元，中央财政为此安排760亿元，比上年增长35.7%。上述财政安排所体现的政府职能是
A.平均分配国民财富            B.提高医疗卫生服务
C.完善医疗卫生体制            D.健全社会保障体系
【答案】D

【解析】本题不要从字面的意义上去理解。虽然材料说的是医疗保险问题，但是这属于政府在履行公共服务职能，而社会保障体系内容是公告服务职能的重要内容。本题选D.
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35.2011年4月，巴西、俄罗斯、印度、中国和南非五国在中国三亚举行的金砖国家领导人的第三次会晤，就金砖国家合作机制及共同关心的国际和地区问题进行了坦诚深入的讨论，达成广泛共识。金砖国家合作机制
①以成员国利益完全一致为基础   ②是建立国际新秩序的重要力量
③是当今时代主题发展变化的产物  ④是新兴市场国家对话合作的平台
A. ①③      B. ①④        C. ②④      D. ③④
【答案】C

【解析】①说法错误，成员国利益不可能完全一致；②说法正确，因为金砖国家是世界格局的新兴力量，主张建立国际新秩序；③说法错误；当今世界的主题是和平与发展没有变化，④说法正确，新兴市场国家与金砖国家身份符合。本题选C。
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材料二

民主改革50多年来，西藏经历了从黑暗走向光明、从落后走向进步、从贫穷走向富裕、从专制走向民主、从封闭走向开放的光辉历程，实现了由封建农奴制向社会主义制度的历史性跨越，经济建设取得了巨大成就。

据统计，1959年至2010年，西藏生产总值由1.74亿元增长到507.46亿元。2010年西藏的经济增长率为12.3%，比全国平均水平高2个百分点。1959年至2008年，中央财政向西藏的财政转移支付为2.019亿元，平均增长过12%。“十二五”期间，中央财政计划对西藏的财政补助达到2124亿元。

（1）结合材料一，说明西藏实行民族区域自治的根据，并分析民族区域自治对西藏经济社会发展的作用。（12分）

（2）结合材料二和所学经济知识， 说明中央财政支持对西藏经济社会发展的意义。（8分）

（3）运用处理社会关系的实践推动社会发展进步这一原理，结合材料分析西藏实现跨越式发展的原因。（12分）

【答案】(1)根据：民族区域自治制度是我国的一项基本政治制度，在西藏地区实行民族区域自治符合我国的国情和西藏的实际。是国家的集中统一领导与西藏区域自治的有机结合，有助于增强中华民族的凝聚力，促进国家富强和西藏的繁荣，维护国家的统一和安全。

作用：使西藏自治区充分享有广泛的自治权，保障了西藏人民当家作主的权利；能够自主管理本地区、本民族内部事务，提高了对公共事务的管理效能；巩固和发展了平等团结互助和谐的社会主义民族关系，促进了西藏经济社会的发展。
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39.(60分)分析图文资料，完成下列各题。（注意：在试题卷上作答无效）

祖国西北，地域广阔。复杂多样的自然环境，农牧并存的人文特征，使这里成为各民族繁衍生息、交流融合的家园。陕、甘、宁等地区曾是周、秦、汉、唐立国之基。现代历史上，这里孕育了中国革命的圣地。西北的全面开发与社会经济发展，必将为中华民族的伟大复兴作出新的贡献。

材料三
延安市位置见图9。延安市土地面积约370万公顷，人均页1.7公顷，且土层深厚，适生作物众多；属温热带季风气候，四季分明，日照充足，昼夜温差大；矿产资源丰富，已探明地下矿藏10多种，其中是有储量7.5亿吨，煤炭71亿吨。延安拥有丰厚的旅游资源，目前可供游览的国家级、省级文物保护单位47处，如黄帝陵、黄河壶口瀑布、延安宝塔山等。

（5）根据延安地区的资源条件，运用所学知识就延安产业经济发展提出建议并说明理由（10分）
材料四
20世纪上半叶，中国共产党在延安写下了辉煌的一页。从1935年到1948年的13年间，延安经历了抗日战争、解放战争以及整风运动、中共七大等影响和改变中国历史进程的重大事件。中国共产党以马克思主义为指导，结合中国实际，克服了“左”右倾机会主义的影响，确立了毛泽东思想在全党的指导地位。中国共产党从中华民族的最高利益出发，推动建立了抗日民族统一战线，领导敌后抗日斗争，取得了抗日战争的伟大胜利，奠定了新民主主义革命在全国胜利的基础。中国共产党取得这些伟大的成就的根本原因，就在于坚持了马克思主义基本原理与中国实际相结合。

（6）结合材料和所学哲学知识，说明坚持马克思主义基本原理与中国实际相结合的历史和现实意义。（10分）
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